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 RACEPORTRÆT  VOL P INO I TA L I A NO

Volpino italiano er 
en særdeles kvik og 

begavet lille hund, der 
gerne vil samarbejde. 

(Foto: Serena Acito)

Volpino italiano
– EN KVIK L ILLE SPIDSHUND
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Volpino italiano betyder ”lille italiensk ræv” – hvilket 
giver fuldstændig mening, når man ser hunden. Specielt 

den sjældne røde variant ser meget ræveagtig ud

n  TEKST:  ME TE APPEL ,  KENNEL HEDEHUSE T

 V
olpino italiano er en af verdens sjældneste hunderacer, 
men det er også en meget gammel race. Den har været 
brugt siden oldtiden og op gennem middelalderen som 
vagthund – eller mere korrekt er nok at sige, at den har 

været brugt som ”alarmhund”. De små volpinoer holdt udkig 
og gav signal til de store mastiff-hunde, når fremmede nærmede 
sig. Volpinoen blev også brugt af hyrderne og kærredriverne på 
samme måde. Den vil stadig gerne gøre sig fortjent til titel af 
”alarmhund” og sidder eksempelvis gerne i en vindueskarm og 
holder udkig. Det betyder dog ikke, at en volpino gør konstant 
sådan, som visse vagthunde eller hyrdehunderacer jo skal. Den 
gør, som beskrevet, når den finder grund til det. Men for en vol-
pino kan grunden til at give lyd være alt fra nogen, der ringer 
på dørklokken, til noget, den synes er meget spændende som 
eksempelvis mødet med en hundeven på en gåtur. Derfor er det 
vigtigt, at en ny volpinoejer lærer sin hvalp, hvornår der er grund, 
og hvornår der ikke er grund til at ”slå alarm”. Dette kan den 
sagtens lære, hvis man starter træningen, når volpinoen er hvalp.

Skødehund med stor fornøjelse
Volpino italiano er dog ikke alene blevet brugt som arbejdshund 
men også som skødehund, og den rolle har den udfyldt med for-
nøjelse både for sig selv og sine beundrere siden oldtidens Rom. 
Der er fundet masser af relieffer, malerier, dekoreret lertøj og an-
dre synlige beviser på, at de små, pelsede spidshunde har været 
en del af det italienske liv siden Romerrigets tid.
I middelalderen og senere i renæssancen har adelen i Italien holdt 
volpinoer som skødehunde og pynt – og dekorative er de i hvert 
fald. Af berømte beundrere af racen kan bl.a. nævnes Michelan-
gelo. Det må betegnes som et kompliment for racen.

Lille men robust
Volpinoen er med sine op til 30 cm en temmelig lille hund. Væg-
ten er omkring fem kilo, men kan naturligvis godt være mindre 
for en lille tæve og mere for en muskuløs hanhund. Men der er 
under alle omstændigheder tale om en lille hund. En volpino er 
dog ikke selv helt klar over sin ringe størrelse og ”leger gerne 

FAKTA OM VOLPINO ITALIANO
 TEMPERAMENT

Stærkt knyttet til hjemmet og sin fa-
milie. Meget markant temperament, 
livfuld, munter og festlig.

 BEHOV
Tæt kontakt til familien. Moderat motion. 
Værdsætter mentale udfordringer.

 STØRRELSE
Skulderhøjde for hanner 27 til 30 cm, 
for tæver 25 til 28 cm.

 PELS
Pelsen er tæt og grov med lange, lige 
og stive hår (udstående fra kroppen). 
Kroppen ser ud som om, den er om-
givet af en pelsmuffe – især på halsen 
hvor pelsen danner en fyldig hals-
krave. Skallen er dækket af halvlange 
hår, som skjuler ørernes basis. Pelsen 
er kort på næseparti og ører. Halen 
er beklædt med meget lange hår og 
 baglårene med frynser.

 FARVER
Ensfarvet hvid, ensfarvet rød. Cham-
pagnefarvet accepteres, men er ikke 
ønskelig. På ørerne tolereres blege, 
orange nuancer, men det betragtes 
som ukorrekt.

Volpino italiano er en 
lille spidshund – meget 

kompakt og harmonisk med 
lang, udstående pels. 

(Foto: Wiegaarden/Sanne Kolind)
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med de store”. Den er nysgerrig, legesyg og robust – så lad bare 
din volpino lege med de andre i hundeskoven!

Selvrensende pels
Volpinoen har en kraftig pels med masser af blød underuld og 
et tykt lag dækhår, der holder regn og snavs fra kroppen. Det er 
en meget praktisk, smudsafvisende pels, der trods længden og 
mængden ikke kræver den helt store pelspleje. Det anbefales i 
øvrigt, at man ikke bader sin volpino for tit – og volpinoejere 
beskriver ofte pelsen som ”selvrensende”. Ved for hyppige bade 
ændrer man pelsens struktur og naturlige beskyttelse.
Man bør aldrig klippe i pelsen eller på andre måder ændre på den, 
men i fældeperioderne er det nødvendigt at børste den kraftige 
underuld ud. Har man en volpino i huset, er det en god idé også 
at have en god karte til udredning af underuld.

Flest af de hvide
Den ensfarvede hvide pels er klart den mest almindelige. Volpi-
noen findes dog også i både champagne og rød, men specielt den 
røde er en næsten uddød variant. En del hundebøger og websites 
om hunde beskriver varianten som allerede uddød, 
men det er der nu særdeles levende og glade røde vol-
pinoer, der har noget at sige til… Men rigtigt er det 
i hvert fald, at den røde variant nok hører til blandt 
verdens absolut sjældneste hunde. Smukke er de dog, 
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og med den røde pels kommer navnet ”volpino” rigtig til sin ret!  
Oprindeligt havde volpinoen mange forskellige farver. Den hvide 
pels har gennem tiden været så foretrukket, at avlen næsten ude-
lukkende koncentrerede sig om de hvide, hvilket har gjort far-
vede volpinoer så sjældne. På nuværende tidspunkt accepterer 
FCI’s standard ikke andre farver end hvid, champagne og rød, 
men volpinohvalpe kan fødes i stort set alle farver. Hvid er do-
minerende og derfor let at vedligeholde med god avl, men rød 
og champagne kan give hvalpe i mange forskellige farver med 
og uden pletter og mønstre, og dette er med til at besværliggøre 
avlen med dem. Det er dog nødvendigt for vedligeholdelse af 
sundheden og den genetiske mangfoldighed i de farvede vari-
anter at fortsætte avlen på trods af muligheden for ”fejlfarver”.

En herlig oplevelse
I standarden er racens mentalitet beskrevet som temperaments-
fuld, livlig, glad og munter.
En fin beskrivelse der meget godt dækker volpinoens væsen og 
væremåde. Specielt ”glad og munter” skal fremhæves, da det er 

Den meget sjældne røde variant 
af volpinoen lever i den grad op 
til racens navn, der betyder ”lille 

italiensk ræv”. (Foto: Mike Joshua)

Volpinoen er en ro-
bust og aktiv hund. 
(Foto: Serena Acito)
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nogle af volpinoens væsentligste træk – og det, der gør den til 
den herlige oplevelse, den absolut er.
En volpino italiano er en super god familiehund. Den er sund 
og rask, mentalt stabil, legesyg, kærlig og loyal og hengiven 
over for familien.
Man behøver ikke være den store hundekender for at blive 
volpinoejer, men den egner sig bedst til folk med basal hunde-
viden og en smule erfaring. Blandt andet er det vigtigt, at man 
forstår, hvordan man træner sin hvalp til ikke at gø for meget.
Volpinoen er, som de fleste spidshunde, en hund med egen 
vilje, og den har sin egen idé om, hvordan verden ser ud. Den 
vil dog meget gerne samarbejde og egner sig fortrinligt til 
mange former for hundesport. I Danmark har vi sågar en vol-
pino, der er med i lydighedskonkurrencerne på et højere plan, 
men det kræver noget specielt fra ejerens side at få så gode ly-
dighedsresultater ud af en volpino. De fleste volpinoer egner 
sig som udgangspunkt bedre til de mere ”livlige” sportsgrene, 
der ikke kræver for mange ensformige gentagelser. For eksem-
pel er agility bare sagen for den aktive volpino.

Indavl er den største trussel
Volpino italiano er som beskrevet en af verdens sjældneste 
hunderacer. På nogle sider på nettet påstås det, at der kun er 
500-600 individer i verden, men dette er ikke rigtigt. Det kor-
rekte tal ligger på den anden side af 2000, men grundet mange 
uregistrerede volpinoer i Italien er det uvist, hvor mange der 
rent faktisk findes på verdensplan. Der er over de senere år 
avlet meget på volpinoer i blandt andet Italien og de skandi-
naviske lande. Måske endda for meget i nogle tilfælde, da ind-
avl er og bliver den største trussel mod racen. Det er utrolig 
vigtigt, at man undersøger hundens aner omhyggeligt, inden 
man påtænker avl på en volpino. Og volpinoen er bestemt en 
bevaringsværdig race. En herlig og livsglad lille hund der for-
tjener at beholde sin status som en af de sundeste små racer, 
vi har i dag. n

“De fleste volpinoer egner 
sig som udgangspunkt bedst 
til de ”livlige” sportsgrene, 
der ikke kræver for mange 
ensformige gentagelser.”
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Alt DIN HUND har 
behov for - HELE LIVET!
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